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九年级物理上册 | 第一次月考

【简答题】过关练习
1、小伟非常爱喝妈妈做的汤，每当妈妈做汤的时候，他都能闻到淡淡的清香味，这是为什么？
答：这是由于分子的扩散现象引起的。

2.一张纸从边缘一用力就可将其撕开，可是若用两只手向相反方向拉纸，却要用较大的力气，你知道这是什么道理吗？

答：从边缘撕时，因为边缘处的分子个数少，分子引力小，所以容易撕开，两手向两边拉时，受力的分子个数多，分子引力较大，所以要用较大的力。
3.将一杯水倒掉，无论怎样倒，总有少量水残留在杯壁上，这是为什么？

答：因为分子间存在引力。

4.漫步湖边能闻到沁人心脾的阵阵荷香，这一现象说明了说明了什么？等到了中午，荷香味竟变得更浓了，请说明原因。

答：分子在不停地做无规则运动；温度越高，分子无规则运动剧烈。

5.检查酒驾时，司机打开车窗，交警闻到车内有酒精气味，要求司机必须接受酒精含量的测试。交警能闻到酒精气味的原因是说明？

答：分子不停地做无规则运动，酒精分子运动到车窗外后，所以交警能闻到酒精气味。

6.分别在装有冷水和热水的杯中放入茶叶，两分钟后观察水的颜色，哪个杯中水的颜色更深？为什么？

答：热水中颜色更深，因为热水中温度高，加剧分子的无规则运动，加快了扩散现象。

7.把废旧的自行车辐条（略粗点的钢丝）丢在铁轨上，火车驶过辐条仍留在铁轨上，并且变成了很薄的钢片，一个小朋友将其拾起并且马上扔掉了，嘴里还说烫手。请你分析那根辐条烫手的原因？

答：火车驶过自行车的辐条时，对辐条做功，使得物体的内能增加，温度升高，所以摸起来感觉烫手。

8.小明发现静止在桌面上的茶杯里有自己未喝完的水。他想“杯子静止在桌面上，那么杯内水的动能为零。”可杯内水的内能是否真的为零吗？

答：不为零；一切物体都有内能。

9.一个厚玻璃瓶内装有少量的水，瓶里的空气中有水蒸气。用打气筒往瓶里打气，当瓶塞被崩起时，可以看到瓶内有大量的白气产生。这一现象说明了说明？

答：空气对瓶塞做功，空气的内能减少。

10.海陆风的形成原因。

 eq \o\ac(○,1)由于水的比热容比沙石或干泥土的比热容大，白天在阳光照射下，水和沙石或干泥土同样吸热，水的温度升高得不多，海面附近空气的温度升高的也不多，陆地上的沙石或干泥土温度升高得较多，地面附近空气的温度较高，热空气的密度小而上升，海面的冷空气密度较大而流向陆地填补，形成从海面吹向陆地的海风。
 eq \o\ac(○,2)由于水的比热容比沙石或干泥土的比热容大，夜晚陆地和海洋同样散热，陆地上的沙石或干泥土温度降低得较多，空气的温度较低；海洋的温度降低得不多，海面上空气的温度较高，这样海面上的热空气上升，陆地的冷空气向海面填补，形成从陆地吹向海面的陆风。

11.生活中用热水来取暖，生活中又用冷水来降温，在两种不同的应用中都选择了水，用热学知识加以说明及生活中的应用。

答：水的比热容较大，吸收或放出相同的热量，温度变化较小。

在居民区内修建人工湖。

12.在烈日当空的海边玩耍,你会发现沙子烫脚,而海水却是凉的,这是为什么?

答：水的比热大，沙子的比热小，在太阳同样照射下，质量相同的海水和沙子吸收相同的热量，水温度变化小，沙子温度变化大。所以沙子烫脚,而海水却是凉的当晚上的时候，沙子降温又快，水的降温慢，所以晚上再到海边，水比沙子温度要高。
13.据有关专家预测，我国目前最大的水电站――三峡水电站建成后，三峡水库区的气温会受到一定的影响：夏天气温将比原来下降2℃左右，而冬天气温将比原来升高2℃左右，请你解释发生这个现象的原因？

答：水电站建成后,库区水量大大增加,因为水的比热容比干泥土、沙石的大,夏天当吸收相同热量时,水升高的温度比干泥土、沙石的低,所以库区气温比原来有所下降;冬天当水和干泥土、沙石放出相同热量时,水降低的温度比干泥土、沙石的少,所以库区温度比原来有所升高。

14.水稻是喜温植物，春季育秧时，通常傍晚向秧田灌水，早晨将水放出，以防霜冻，请你简要说明．

答：傍晚向秧田灌水这是利用了水的比热容较大．当晚上放出相同热量时，水比泥土温度降低得小，秧田里温度高，使秧苗免受冻害；早晨将水放出，是因为泥土比水的比热容小，吸收相同热量泥土比水温度升高的高，有利于秧苗生长。

15.请指出热机工作过程中存在的两种形式的能量损失，同时指出可能造成哪些环境污染。

答：热机排出的气体仍有较高的温度，因此要损失一部分能量。

能量损失形式：燃料燃烧不充分、克服机械部件间的摩擦做功等。可造成的环境污染：噪声污染。
16.夏天，在高速公路上疾速行驶的汽车常常会发生“爆胎”。请你用学过的物理知识解释上述现象。

答：夏天气温高，汽车行驶时克服地面的摩擦做功，使车轮的内能增加，温度升高，车胎内的气体在夏天本来温度就高，再加上由于车胎摩擦生热，使车胎内的气体吸热温度升高，气体膨胀。当膨胀超过车胎所能承受的限度时，就会对车胎做功，造成车胎爆裂，这就是人们看到的“爆胎”现象。

17.玩溜溜球时发现，如果不用力将球向下掷出，球就不能自动回到手中，单摆中的小球每次上升的高度都要比前一次要低一些，解释原因。

答：存在着空气阻力等因素，使球的部分机械能转化为内能。
